

Отзыв

**на автореферат диссертации Жаровой Анны Сергеевны
«Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде
Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Диссертационное исследование А.С. Жаровой обладает несомненной значимостью в ракурсе разработки таких общих направлений изучения прошлого Сибири как этническая история, история переселений и миграционных процессов за Уралом, экономическая история, история ссылки и пенитенциарной политики государства, историческая демография и др. Также важным моментом является выход диссертанта на такую проблематику как культурная история и история повседневности. Структура работы А.С. Жаровой является стройной и логичной, последовательность научного анализа предопределена удачно выбранной методологией, в центр которой, как представляется, поставлена концепция локальной истории. Историографический обзор позволяет обозначить важность вынесенной на защиту темы в контексте отечественной и польской науки. Большим плюсом в исследованиях соискателя является уверенное владение математическими и статистическими методиками, что успешно продемонстрировано не только в диссертационной работе, но и в выступлениях автора на научных конференциях. Тем самым А.С. Жарова успешно справилась с труднейшей для историка задачей комплексного и наиболее полного анализа массовых документальных данных – материалов переписей населения и метрических книг.

Диссертационное исследование удачно структурировано по проблемно-хронологическому принципу, чем достигнута цель логической последовательности в освещении темы. Первая глава посвящена становлению польской общины в Курганском уезде, в рамках которого А.С. Жарова с полным основанием выделяет два этапа, решающим из которых стал период 1860-х – 1890-х гг. Тем не менее, автор подчеркивает важнейшую роль польских этнофоров и в первой половине XIX столетия. Достоин особого внимания тезис о том, что «в 1830-х гг. поляки наряду со ссылочными декабристами составили некий интеллектуальный и культурный центр в г. Кургане» (с. 14). Большой научной заслугой А.С. Жаровой является точное и подробное исследование социально-культурных характеристик польской общины, а также ее вклада в развитие экономики и здравоохранения Курганского уезда.

Во второй главе диссидентант освещает добровольную миграцию поляков в Тобольскую губернию в конце XIX – начале XX в., что привело к формированию устойчивых польских общин, которые детально исследуются в количественном отношении. Количественные характеристики польского населения в Сибири представляют собой достаточно спорный момент в историографии, и одной из важных задач современных ученых является выявление точных цифр. С этой задачей А.С. Жарова справляется более чем успешно, устранив неточности и пробелы в определении реальной численности поляков в выбранном для рассмотрения регионе. На базе количественных характеристик автор рассматривает сословную подвижность и трансформацию польской общины, ее возрастные особенности и динамику прироста населения в ее границах, образовательный уровень и экономическую деятельность. Освещая проблему отношений польских мигрантов и принимающего общества, А.С. Жарова говорит о нарастании интеграционных тенденций к рубежу XIX –

XX вв., подчеркивая большую роль в этом процессе экономических связей, а также административного фактора, когда добровольные переселенцы из числа поляков привлекались на государственную службу, занимали те или иные должности в общественном самоуправлении или хозяйственных структурах.

В третьей главе исследуется польская община в годы Первой мировой войны, когда на первый план снова выходят процессы принудительной миграции. Основными чертами этого периода автор, наряду с консолидацией и ростом общественной активности, называет тенденции к маргинализации «сознания значительной части членов польской общины» (с. 21). В это же время большое влияние на общинный менталитет оказали польские военнопленные, примкнувшие к сообществу из этнической солидарности. Автор делает вполне правомерный вывод о том, что к концу исследуемого периода польская община превратилась в устойчивую этническую структуру со своими духовными и светскими лидерами. Впрочем, это не спасло ее от наметившейся тенденции к расколу, обусловленной объективными политическими и историческими условиями.

Итак, диссертация А.С. Жаровой представляет собой концептуально и фактологически обоснованное научное исследование, вносящее существенный вклад в историческую науку. Небольшое возражение в плане отсутствия критического разбора вызывает лишь раздел историографии, посвященный польской литературе, в частности, исследованиям Э. Качиньской, концептуально направленным против основных положений и тенденций в освещении ссылки в Сибирь, разработанных советскими и российскими учеными. Но, конечно же, это не умаляет общей научной ценности и значимости диссертационной работы.

Диссертация «Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.» Жаровой Анны Сергеевны, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, полностью соответствует п. 9 «Положения о присвоении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 и отвечает предъявляемым ВАКом требованиям. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Туманик Екатерина Николаевна
к.и.н.,
Институт истории СО РАН.

Новосибирск, 630090,
ул. Николаева, 8. Тел. (383) 330 – 13 – 49.
e-mail: lamin@history.nsc.ru , ауд 313

